



如何紓解壓力 告別負面情緒

岸巡二總隊心理諮商專題演講紀實

文、圖／黃俊傑

隨著海巡勤務與打擊非法之績效責任趨使下，讓海巡同仁著實感受到重大之壓力，尤對新進岸巡官兵的陸續加入，難免對此特殊環境與勤務之適應及學習上，易有緊張、焦慮與沉重之負面情緒，因此如何協助同仁與官兵適時紓解壓力、穩定情緒實屬必要。有鑑於此，北巡局岸巡二總隊特於九十三年三月十九日下午舉辦本年度第一次心理諮商專題演講，特別邀請新竹生命線協會何宇欣總幹事主講『如何紓解壓力・告別負面情緒』。

何老師首先針對『如何紓解壓力』部分，發予同仁『壓力量表』填寫，以作為今日之開場白，用意即要每一位弟兄均能從測驗中更加了解自己面對壓力時的情緒反應及處理態度，並針對可能之壓力源，尋求解決與克服之方法。其次並表示壓力來源因素區分為正面與負面壓力，如何看待所面臨之壓力，將負面壓力轉為正面壓力，個人的思考邏輯與想法是重要關鍵。何老師更提供多種紓解壓力之方法與技巧予所有弟兄，例如：在自我治療方面，有陽光療法、溫泉療法、芳香療法、水療法(三溫暖、藥浴)、音樂療法、想像療法...等；而其他較簡易之鬆弛技巧，如腹式深呼吸、伸展運動、有氧運動、散步、游泳或者做握緊某樣東西之動作..等等，均為練習放鬆之有效方法。

而對於『告別負面情緒』方面，何老師表示：壓力其實與情緒息息相關，面臨過大之壓力未能



及時紓緩與解決，必定造成負面之情緒，因此，學會紓解壓力與解決壓力，自我情緒也就更易管理，何老師亦以自身為例，表示其雖然身為心理諮商工作者，就一般人印象應該是溫和、沒有脾氣，然只要是人都會有情緒，因而自己也會有生氣及負面情緒之時候，但只要能以正向思考及態度來面對，將使自己順利告別負面情緒，活得快樂。何老師更以自身服役時，女友兵變之親身經歷，與所有弟兄分享其面臨兵變而致負面情緒時，以坦然面對與正向態度來調適自我情緒之過程。

講演在何老師輕鬆幽默的言詞、親身經驗的分享，以及紓壓活動的穿插進行下，讓整場講演既生動且充實，相信對二總隊每位同仁及弟兄更是獲益良多，也更加明白如何於工作之餘，尋求適當管道及方法來適時紓解壓力與情緒管理。

(作者任職海岸巡防總局第二岸巡總隊)